

海南民间
抗日故事

塔昌，这个坐落在海南岛东北部的普通村庄，村民先祖300多年前从闽南迁徙而至，世代主要以务农为生。

然而，这又是一个不普通的村庄，这里的人民勤劳、勇敢，有金子般赤诚的忠心，在战与火的年代，虽历经艰险和磨难，仍葆一颗红心不变，为赢得抗日战争胜利曾作出过巨大的牺牲和贡献。

这块土地的每一分每一寸都经历过火的考验，血的洗礼。70余年前，侵琼日军登陆，塔昌一度成为琼崖特委驻地，而后，日军将塔昌划为“无人村”，实施了惨无人道的“三光”政策。

「红色塔昌」：一个村的抗战史

文/海南日报记者 李佳飞 实习生 冯定辉



塔昌村的幸存者陈明民。

本版照片除署名外均由
特约记者黄一笑拍摄



塔昌村的革命雕塑。

海南日报记者 李佳飞 摄

从海口府城出发，沿着海榆东线一路向南，行驶约57公里路程，成片碧绿的胡椒林跃入视野，如画的田园风光提醒我们，这就是著名的“红色村庄”塔昌村了，周围古树成林，崭新的农家别墅掩映于苍翠的林木间。引人注目的是，村中种植了4棵硕大的棕榈树，村民说，当年冯白驹将军和人民群众经常在大树下开会，这是革命树，在枪林弹雨的年代，顽强生存，就像共产党一样，不管白天黑夜，日晒雨淋，都笔直树立在屋外。

血泪辛酸的抗日历程

抗日战争时期，塔昌村的革命斗争如火如荼。

1938年12月5日，琼崖工农红军改编暨誓师抗日大会在云龙举行，标志着琼崖国共合作、团结抗日的民族统一战线形成。1939年2月，日军在海口登陆，随即向琼崖腹地推进，我军立即在潭口狙击。这一仗后，琼崖特委、抗日新闻社、北区地委等都撤到塔昌村来，塔昌村共产党员根据党中央打持久战的战略，发动群众破坏公路桥梁，废弃镇墟，把集市搬到偏僻的山区举行。

今年81岁的陈明民，是经历抗日战争年代目前唯一在世的村民。日前，在大坡镇塔昌村，陈明民接受了记者的采访。老人回忆，在长期的革命斗争中，忠贞不渝的塔昌村人付出了很大的代价。例如革命烈士王会生，是塔昌村早期的党员，树德乡农民赤卫队总指挥，为掩护冯白驹而英勇牺牲：有一天，冯白驹在塔昌村的行踪被敌人察觉，突然冲进村中搜捕，危急之际，王会生急中生智，佯装冯白驹往树林深处奔跑，敌人见状，一窝蜂地围追过去，冯白驹临危脱险，但是王会生不幸被捕，遭受了敌人各种严刑拷打与折磨，双手双脚都被砍断，但他始终坚贞不屈，直到流尽最后一滴血。

还有村民陈文通的母亲，一直视琼崖革命同志为自己的亲生儿女一般。共产党员林茂松一次在游击战中受伤，陈文通母

亲留他在家中养伤近两个月。那段日子里，敌人一直搜查林茂松的下落，陈文通母子便在床底挖了个地洞，敌人搜查时就用木板盖上，为避免伤员窒息，她还细心地再墙缝里安装了一支竹筒通风透气。当时农村缺医少药，陈文通母亲便不辞辛苦，自己上山寻找草药，每一种药她都亲口咀嚼过，就这样一点一点治愈了林茂松的伤口。林茂松归队后曾多次抽空回塔昌村看望陈文通母子，可惜不久，陈文通母亲被敌人杀害，林茂松知道后，到塔昌村陈母坟前长跪不起，磕头痛哭。

1943年，日军变本加厉，把塔昌村划为“无人村”，在汉奸的带领下，闯进村庄田野，见人就杀，杀完了田野里耕作的群众，又进村实施“三光”，陈明民一家7口人在这一天殉难，他的妹妹当时还在襁褓中，竟被烧得只剩下了头颅骨，村中一位双目失明的老太太也葬身火海……村内及周边尸首遍野，惨不忍睹。

陈明民说，这一次烧村后，塔昌村幸存者只有包括他在内的9个人，其中，三个是残疾人，三个是孩子，他当时被日军开枪打中左臂，骨头被打断，只剩下皮肉相连（如今手臂上的伤痕依然可见），剧痛让他晕倒在地，所幸由于年龄太小，并没有引起日军的注意，因此侥幸活了下来。

九死不悔红心不变

回首那段残酷而艰辛的革命岁月，让塔昌人揪心但感到自豪的是：无论境遇如何，全村始

终没有一人投敌或叛变，更没有人当汉奸。

今年55岁的王绥山是地道的塔昌村人，他花两年多时间搜集整理塔昌村的相关史料，并写成文章《红色塔昌》。王绥山说，塔昌村共有4处革命旧址，分别为中共琼定县委成立旧址、中共琼文印刷局旧址、琼崖华侨回国抗日服务团旧址、中共琼崖特委第四届第九次执委扩大会议旧址，革命战争年代，冯白驹、李明、王白伦等琼崖革命领导人，在塔昌村民的掩护下，曾多次在此办公和秘密聚会。

在抗战年代，也涌现了很多可歌可泣的革命先烈。

傅烈军，琼崖独立总队特务中队长，琼崖纵队“五虎将”之一，他的枪法吓得敌人闻风丧胆。有一次敌人夜搜塔昌村，想把共产党一网打尽，冯白驹将军等人立刻转移到山林中，敌人在村子里一无所获，便气急败坏地大骂，傅烈军听得不耐烦，尽管夜色笼罩，伸手不见五指，他仅仅凭借敌人的声音，“砰”的一枪，敌人“啊”地一叫倒下，其余的见此情况，拔腿就跑，溃不成军。

邢春荣，塔昌村远近闻名的“一枝花”，送丈夫参军抗日，谁料这一去竟是诀别，丈夫王会文壮烈牺牲。邢春荣也不幸被捕，伪乡长为她的美貌所倾倒，劝她放弃革命立场，娶她为妻，可免一死，但她严词拒绝。后来囚禁于府城监狱里，她依然不为敌人所利诱，最后慷慨就义。

到1943年底，塔昌村大多



今日塔昌村景

数党员和群众都牺牲或被日军杀害，40多间房屋被烧毁，幸存的村民都纷纷去白区或者亲戚家躲藏，塔昌村再次变成“无人村”。

拂去岁月的尘土，掀开封存的记忆。我们站在烈士纪念碑旁，心里久久不能平静，琼崖革命在中国共产党的领导下，23年红旗不倒，多少革命烈士和塔昌村人一样，冒着敌人的枪林弹雨奋勇前进，用血与肉铸就共和国的丰碑。塔昌村的人民永远不能忘记先辈们为和平作出的贡献，每一个海南人也不能忘记塔昌村曾在中国抗战中扮演重要角色。

抗战精神有渊源

塔昌村为什么会在抗日战争时期，付出如此惨重的代价而矢志不渝？这或许可以从村庄的历史中找到最佳的解释。

据史料记载，太平天国农民革命战争时期，塔昌人就曾参加“哥志洪”（又名“三点会”），开展过反封建斗争；辛亥革命时期，村民又参加“反袁（世凯）总会”，并组织起“村团”抵制土匪张梦安、许世福、林天春等。辛亥革命失败后，地方封建势力拆毁了塔昌宝塔，但塔昌人融入血液中的反抗精神始终延续了下来。

大坡镇树德村委会党支部书记占道介绍，上世纪20年代初，是塔昌村史上人气鼎旺的时期，全村30多户150多人，村中有足球队、排球队等，有一位在府城中学读书的名叫陈大生的青年学生，聪明过人，有琼剧表演的天赋，每逢节假日，他就回乡组织编戏唱戏，鼓动年轻人参加文体活动，热闹非凡。后来，青年村民还组织了乡团起义，建立农民赤卫队，办起了“平民夜校”，除了教授文化支持，还教唱革命歌曲，号召同土豪劣绅进行斗争。

1926年，塔昌村成立共产党小组，平民夜校改为农民夜校，宣传共产党政策和革命道理等。1933年，冯白驹率琼崖特委从母瑞山突围，回到琼山县大山乡长泰村，不久又转移到十七区的塔昌村一带开展活动。这一时期，形势严峻，敌人由搜村查户改为集中搜山，他们强迫群众“五户联保”（五户当中，只要有一个人加入共产党，或一家藏共产党，或知道共产党去向不报，都要杀尽五户）。面对白色恐怖，塔昌村人毫无惧色，巧妙地与敌人周旋，掩护冯白驹等人藏身。

1935年春，中共琼定县委在塔昌村成立，随后，革命根据地进一步扩大范围。■